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Курсы замежных валют, 
устаноўленыя НБ РБ з 29.04.2017 г.
Долар ЗША    1,8740
Еўра 2,0414
Рас. руб. 0,0328
Укр. грыўня 0,0705

ЦЫТАТА ДНЯ

Аляк сандр ШАМ КО, 

мі ністр спор ту і ту рыз му:

«Мно гія на шы трэ не ры 
за тры ма лі ся ў мі ну лым, 
вы ка рыс тоў ва ю чы пры 
пад рых тоў цы спар тыў на га 
рэ зер ву са ста рэ лыя 
і не эфек тыў ныя ме та ды 
і фор мы. А гэ та пра мым 
чы нам ад бі ва ец ца 
на кан чат ко вым вы ні ку 
і да сяг нен нях спарт сме наў. 
Пры ма юц ца ўсе ме ры, 
каб вы пра віць да дзе ную 
сі ту а цыю. Яск ра вы прык лад 
гэ та га — но вы па ды ход 
у ар га ні за цыі спа бор ніц тваў 
рэс пуб лі кан ска га ўзроў ню, 
якія па він ны стаць 
свое асаб лі вы мі се мі на ра мі 
для спарт сме наў 
і трэ не раў з мэ тай 
па вы шэн ня іх ква лі фі ка цыі 
і май стэр ства».

Па ва жа ныя су ай чын ні кі!
Сар дэч на він шую вас са Свя там пра цы.

Пер ша май сім ва лі зуе з'яд на насць ства-
раль ных сіл гра мад ства, імк нен не да мі ру і 
са цы яль най спра вяд лі вас ці.

Па доб рай тра ды цыі мы ад зна ча ем яго 
ў ат мас фе ры глы бо кай па ва гі да лю дзей 
пра цы, якія сва і мі спра ва мі ўма цоў ва юць 
даб ра быт і не за леж насць бе ла рус кай дзяр-
жа вы. Сён ня ад іні цы я тыў нас ці і ста ран нас-
ці кож на га за ле жыць яе па спя хо вае раз-
віц цё. Эфек тыў насць і ўздым эка но мі кі ў 
мно гім вы зна ча юць на ма ган ні пра цаў ні коў 

у за вод скіх і фаб рыч ных цэ хах, у шах тах і на 
бу даў ні чых пля цоў ках, на па лях і фер мах. 
Ме на ві та яны ўно сяць да стой ны ўклад у 
агуль ную скар бон ку на цы я наль на га ба гац-
ця. Іх пра ца ві тасць і доб ра сум лен насць — 
на дзей ны фун да мент су час нас ці і бу ду чы ні 
на шай кра і ны.

Ве ру, што агуль ны мі на ма ган ня мі мы 
зро бім род ную Бе ла русь пра цві та ю чай.

Жа даю ўсім моц на га зда роўя, шчас ця і 
вя сен ня га на строю.

Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь 
Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА

З ГЛЫБОКАЙ ПАВАГАЙ ДА ЛЮДЗЕЙ ПРАЦЫЗ ГЛЫБОКАЙ ПАВАГАЙ ДА ЛЮДЗЕЙ ПРАЦЫ

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

У Вя лі ка бры та ніі 
аб ва лі лі ся 
про да жы 
элект рон ных кніг

Ад па вед ны па каз чык ле-
тась ска ра ціў ся на 17% — да 
204 млн фун таў і зна хо дзіц-
ца на са мым ніз кім уз роў ні 
з 2011 го да, ка лі ў кра і не 
па ча лі ся про да жы Amazon 
Kіndle. Пры гэ тым бры тан цы 
ста лі куп ляць больш дру ка-
ва ных вы дан няў, ад да ючы 
пе ра ва гу та му, каб браць іх 
з са бой у ад па чы нак або ў 
да ро гу. «У цэ лым ёсць ад-
чу ван не, што лю дзі ста мі лі-
ся ад эк ра наў і мност ва га-
джэ таў, які мі пры хо дзіц ца 
ка рыс тац ца», — за ўва жыў 
кі раў нік Аса цы я цыі вы даў-
цоў Сты вен Ло тынг.

ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Пас ля бой кі ў пар ла мен це Ма ке до ніі больш за 100 ча ла век 
тра пі ла ў баль ні цы

Пад час бес па рад каў у бу дын ку На род на га схо ду (пар ла мен та) Ма ке до ніі па цяр пе лі 109 ча ла-
век. Ся род іх 22 па лі цэй скія і трое дэ пу та таў пар ла мен та. На го дай для бес па рад каў па слу жы ла 
абран не спі ке рам за ка на даў ча га ор га на эт ніч на га ал бан ца Та ла та Джа фе ры. Пас ля аб вя шчэн ня 
вы ні каў га ла са ван ня ак ты віс ты ру ху «За адзі ную Ма ке до нію», якія пра тэс та ва лі ка ля бу дын ка 
пар ла мен та, ува рва лі ся ўнутр і на па лі на пар ла мен та ры яў ад апа зі цый на га Са цы ял-дэ ма кра-
тыч на га са ю за Ма ке до ніі. Ге не раль ны сак ра тар НА ТА Енс Стол тэн берг ра шу ча асу дзіў на пад.

У Гер ма ніі ма юць на мер
част ко ва за ба ра ніць па ран джу

За ко на пра ект, які за ба ра няе на шэн не адзен ня, якое цал-
кам за кры вае твар, ухва ле ны Бун дэс та гам. За кон, які яшчэ 
па ві нен быць за цвер джа ны верх няй па ла тай пар ла мен та, 
за кра не дзярж слу жа чых, суд дзяў і ва ен ных, пры чым толь-
кі пад час іх зна хо джан ня на служ бе. Кі раў нік МУС кра і ны 
ад зна чыў, што гэ та бу дзе спры яць ін тэ гра цыі міг ран таў. У 
вы пад ку пры няц ця за ко на Гер ма нія ста не пя тай кра і най ЕС, 
дзе дзей ні чае хоць бы част ко вая за ба ро на на на шэн не па-
ран джы. Ця пер та кія аб ме жа ван ні ёсць у Фран цыі, Бель гіі, 
Ні дэр лан дах і Бал га рыі.

У Еў ро пе мяр ку юць увес ці аба вяз ко вы ад па чы нак для баць кі 
не маў ля ці

Еў ра ка мі сія пра па нуе ўвес ці ў кра і нах — чле нах Еў ра са ю за 
аба вяз ко вы ад на ра зо вы ад па чы нак для баць коў па до гля дзе  
но ва на ро джа ных тэр мі нам не мен шым за дзе сяць ра бо чых 
дзён, па ве да міў ін фар ма цый ны ін тэр нэт-рэ сурс EURACTІV.
com. Ад па чы нак па на ра джэн ні дзі ця ці для баць кі ўза ко не ны 
ў боль шас ці кра ін — чле наў ЕС, за вы клю чэн нем Гер ма ніі, Аў-
стрыі, Хар ва тыі, Кіп ра, Чэ хіі, Люк сем бур га і Сла ва кіі, але яго 
пра цяг ласць і па мер звя за най з гэ тым да па мо гі роз ныя.
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Не звы чай ная даб ра чын насцьНе звы чай ная даб ра чын насць  ��

«СТОЛЬ КІ ЎНУ КАЎ, КОЛЬ КІ Ў НАС, НІ Ў КО ГА НЯ МА»
Пра ашмян скіх дзя ду лю і ба бу лю, дзя цей, што ні ў чым не ві на ва тыя, ды ды рэк та ра, які не за дзі рае нос

За столь кі га доў удзель ні кі пра ек-
та ста лі са праўд най друж най сям' ёй. 
У гэ тай сям'і ёсць свае ба бу ля і дзя-
ду ля — Ва лян цін Але га віч і Ва лян ці на 
Фё да раў на Уша ко вы (баць кі Але ны Мі-
куль чык), «свае» фран цу зы Марк і Мі-
ла, «свае» гру зі ны Ні но і На тэ ла, «свая 
«на ша На та ша» (так дзе ці на зы ва юць 
На тал лю Ган ці еў скую), не за мен ныя На-
 тал ля Ак са ка ва і Анд рэй Ва ра бей...
А так са ма ва лан цё ры — лю дзі, га то выя 
пра вес ці з дзець мі свой вы хад ны дзень, 
рас ка заць пра сваю пра фе сію, хо бі або 
кра і ну, ад куль яны пры еха лі.

Ра зам са мной даждж лі вым су бот нім 
днём у Ашмя ны за ві та лі аж но 13 сту-

дэн таў уні вер сі тэ та фі зіч най куль ту ры, 
ро дам з Банг ла дэш. Хлоп цы па ка за лі 
дзе цям свае на цы я наль ныя строі, пра-
спя ва лі пес ні. І па абя ца лі, як бу дзе доб-
рае на двор'е, на ву чыць гу ляць у кра кет. 
Пас ля кан цэр та быў май стар-клас па 
ёзе пад ча роў ныя гу кі «ба ра ба на шчас-
ця». І вя до ма, са мая смач ная част ка — 
зна ём ства з на цы я наль най кух няй 
Банг ла дэш. Га та ва лі пі лау з ага род ні-
най, але ў бе ла рус кім сты лі, без вост-
рых спе цый. Усё ж та кі дзе ці, ім вост рае 
нель га. Што ці ка ва, у май стар-кла се ах-
вот ней удзель ні ча лі ме на ві та хлоп цы.

Ся род тых, хто ак тыў на да па ма гаў га-
та ваць пі лау, быў і 11-га до вы Ва неч ка. Яго 

Але на Мі куль чык у той жа дзень за бра ла з 
са бой у Мінск, на ка ні ку лы. Гэ ты хлоп чык 
да лё ка не пер шае дзі ця, якое ез дзі ла ў 

гос ці да шэф-ку ха ра. Пад час той па езд кі 
я па зна ё мі ла ся і з дзвю ма пры ём ны мі да-
чуш ка мі Але ны — Аняй і Га ляй.

«Мне ўчо ра па тэ ле фа на ва ла ба бу-
ля, ска за ла, што зноў пры яз джа юць 
у Ашмя ны вя лі кай кам па ні яй, — ка жа 
Аня. — Вось я і пры бег ла, каб па ба чыц-
ца. Мы з му жам тут не па да лё ку жы вём. 
З Але най Мі куль чык я па зна ё мі ла ся ў 
шко ле-ін тэр на це, мне та ды бы ло 16. 
Яна мне ад ра зу спа да ба ла ся, вель мі 
доб рая і ад кры тая. Ка лі пры яз джа ла, 
мы па доў гу раз маў ля лі. По тым Ле на 
за пра сі ла мя не да ся бе ў гос ці. Вось 
ужо га доў шэсць, як мы і сяб ру ем. Ка лі 
я вы хо дзі ла за муж, усе гос ці бы лі ўпэў-
не ныя, што яна — мая род ная сяст ра, 
а яе баць кі — мае ба бу ля з дзя ду лем. 
Ця пер сяб ру ем сем' я мі. Праў да, дзя ду-
ля? (Аня пры ту лі ла ся да пля ча даб ра-
душ на га Ва лян ці на Але га ві ча.) Кож ны 
сам гас па дар свай го жыц ця, як улад куе, 
та кім яно і бу дзе. У мя не бы лі праб ле-
мы ў сям'і, я ба чы ла дрэн ны прык лад з 
ма лень ка га ўзрос ту. І ра зу мею, што так 
жыць не ха чу. Та му ця пер пра цую на 
Ашмян скім мя са кам бі на це і па ра лель на 
за воч на атрым лі ваю вы-
шэй шую аду ка цыю». СТАР. 4

Ня гле дзя чы на даждж лі вае на двор'е, на па ро зе Ашмян скай 
шко лы-ін тэр на та нас су стра ка лі со неч ныя хлоп чы кі і дзяў чат кі. 
Уба чыў шы зна ё мыя тва ры, не ка то рыя з іх з пра мя ніс ты мі 
ўсмеш ка мі бег лі аб ды мац ца.
Вось ужо шэсць га доў шэф-ку хар і экс перт бе ла рус кай кух ні 
Але на МІ КУЛЬ ЧЫК ла дзіць у Ашмя нах даб ра чын ны пра ект 
«Ку лі на рыя плюс». Раз на ме сяц са сва і мі сва я ка мі і ва лан цё ра мі 
здзіў ляе дзя цей ней кай па зна валь най пра гра май. І кож ны
раз штось ці ра зам з імі га туе. Бо хо ча, каб яны смя лей гля дзе лі 
ў бу ду чы ню.

Без крэ а тыў ных і та ле на ві тых лю дзей 
лю бая эка но мі ка бу дзе пра бук соў ваць. 
Сён ня, ка лі мы ледзь па спя ва ем 
зна ё міц ца з на він ка мі тэх ніч на га пра грэ су, 
вель мі важ на не апы нуц ца зза ду пла не ты 
ўсёй. Ча сам зда ец ца, што ўсе ра зум ныя 
даў но раз' еха лі ся па еў ро пах і аме ры ках. 
Як жа мы па мы ля ем ся. Да стат ко ва 
бы ло на ве даць ма гі лёў скі тэх на парк, 
каб ў гэ тым пе ра ка нац ца. Гэ та тая 
ўста но ва, якая са дзей ні чае пра соў ван ню 
іна ва цый ных пра дук таў і апя куе 
іні цы я тыў ных лю дзей. Зна ём це ся, 
на ша су раз моў ні ца — пер шы 
на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра 
за кры та га ак цы я нер на га та ва рыст ва 
«Тэх на ла гіч ны парк Ма гі лёў»
Дзі на ХОМ ЧАН КА.

Трэ ба пад трым лі ваць 
сва іх ін вес та раў

— Сло ва злу чэн не «крэм ні е вая да лі на» ста ла 
сім ва лам бліс ку ча га пос пе ху і роск ві ту біз не су 
ва ўсім све це. Што пе ра шка джае ас тат нім на блі-
зіц ца да ідэа лу? — па ці ка ві лі ся мы ў спе цы я ліс та.

— Гэ та ўні каль нае ўтва рэн не, якое не мо гуць
паў та рыць у поў най ме ры ні ў Еў ро пе, ні ў Азіі. 

Бо вель мі роз ныя бюд жэ ты. Ка лі бюд жэт ад на го аме-
ры кан ска га ўні вер сі тэ та, які зна хо дзіц ца ў «крэм ні-
е вай да лі не», боль шы, чым бюд жэт асоб ных кра ін, 
ці мож на неш та паў та рыць? «Крэм ні е вая да лі на» 
бы ла ство ра на даў но, і спро бы яе ска пі раваць прад-
пры ма лі ся не раз. Ка лі ў Еў ро пе ста лі ства рац ца тэх-
на пар кі, прад ста ві ла ся ўні каль ная 
маг чы масць зра біць та кое і ў нас. 

Су мес ны пра ект «Звяз ды»
з ка мі тэ там эка но мі кі 

Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма

ШКО ЛА 
ДЛЯ 

БІЗ НЕС МЕ НАЎ

СТАР. 4

Дзі на ХОМ ЧАН КА з за да валь нен нем да па ма гае 
іні цы я тыў ным лю дзям.

Жы вё ла вод Мі ка лай МАЛЬ КЕ ВІЧ шмат га доў пра цуе на-
гляд чы кам гра мад ска га ма лоч на га стат ка ў ААТ «Пер ша май-
скі» Бя рэ зін ска га ра ё на. Не каль кі дзён та му яго па да печ ныя 

вый шлі на па шу: ня гле дзя чы на зу сім не вяс но вае на двор'е, 
тра ва ўжо да стат ко ва вя лі кая, каб ра гу лі маг лі па поў ніць 
сваё ме ню све жым кор мам.
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КОРАТКА
Аран жа вы ўзро вень не бяс пе кі 

аб' яў ле ны ў Бе ла ру сі 29 кра са ві ка 
з-за моц ных даж джоў. Сён ня на 
боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны 
прой дуць даж джы, па паў ноч на-за-
ход няй част цы яны ча ка юц ца пра-
цяг лыя і моц ныя.

Вен гер скія ўла ды па ве да мі лі аб за-
вяр шэн ні бу даў ніц тва дру гой сця ны на 
гра ні цы з Сер бі яй, пры зна ча най ска-
ра ціць пры ток не ле галь ных міг ран таў. 
Яе вы шы ня да ся гае 3 м, а даў жы ня — 
155 км.

Коль касць на сель ніц тва Бе ла ру сі 
на 1 кра са ві ка бя гу ча га го да скла ла 
9 498,6 тыс. ча ла век, па ве да мі лі ў 
На цы я наль ным ста тыс тыч ным ка-
мі тэ це.

На мі наль ная на лі ча ная ся рэд ня ме-
сяч ная за ра бот ная пла та ра бот ні каў 
ар га ні за цый Бе ла ру сі (без мік ра ар га-
ні за цый і ма лых ар га ні за цый без ве-
да мас най пад па рад ка ва нас ці) у пер-
шым квар та ле бя гу ча га го да скла ла 
Br737,6. 

Па вод ле апе ра тыў ных ста тыс-
тыч ных да ных, з па чат ку го да ў 
рэс пуб лі цы за рэ гіст ра ва на 11 279 
шлю баў, афі цый на ска са ва на 7682 
шлю бы.

Цы ры мо нія ўзна га родж ван ня леп-
шых прад стаў ні коў бан каў скай сфе ры 
Бе ла ру сі прай шла ў Мін ску. Гран-пры 
кон кур су «Банк го да — 2016» атры маў 
Бел газп рам банк. Ён так са ма за няў 
пер шае мес ца ў на мі на цыі «Леп шы 
ся род буй ных бан каў».

СОЛЬ 
НА ШАЙ ЗЯМ ЛІ

Прэ зі дэнт па він ша ваў лаў рэ а таў 
дзяр жаў ных прэ мій і ўзна га род

У Па ла цы Не за леж нас ці ўчо ра бы ло як ні ко лі свя точ на. 
І не дзіў на: на ўра чыс тую цы ры мо нію ўру чэн ня дзяр жаў ных 
прэ мій і дзяр жаў ных уз на га род бы лі за про ша ны най леп шыя 
дзея чы з роз ных сфер: ад на ву кі і тэх ні кі да лі та ра ту ры, мас-
тац тва і ар хі тэк ту ры.

Для лаў рэ а таў пе рад афі цый най цы ры мо ні яй бы ла ар га ні за ва на 
змяс тоў ная эк скур сія па Па ла цы Не за леж нас ці. Ня гле дзя чы на тое, 
што будынку ўся го не каль кі га доў, ён вя до мы ўжо да лё ка за ме жа мі 
кра і ны. Ме на ві та тут ад бы лі ся зна ка мі тыя пе ра га во ры «нар манд-
скай чац вёр кі» па сі ту а цыі ва Укра і не, тут пра хо дзяць афі цый ныя 
пе ра мо вы з лі да ра мі за меж ных кра ін, прад стаў ні ка мі дзе ла вых ко-
лаў, між на род ных ар га ні за цый, дып ла ма та мі... Яшчэ адзін ці ка вы 
факт — амаль усё ў Па ла цы Не за леж нас ці зроб ле на бе ла ру са мі: 
ар хі тэк та ра мі, бу даў ні ка мі, мас та ка мі, ды зай не ра мі. Пры чым на са-
мым вы со кім уз роў ні. Ці ка вы прык лад: у за ле, вя до май пад наз вай 
«уні вер саль ная», або «за ла для прэс-кан фе рэн цый», мож на ўба чыць 
вель мі пры го жую жы ран до лю. Пер ша па чат ко ва яе ха це лі за ка заць
за мя жой, але там не ўзя лі ся за гэ тую пра цу з-за сціс лых тэр мі наў. 
У вы ні ку жы ран до лю зра бі лі лід скія май стры. Яна, да рэ чы, ува хо дзіць 
у дзя сят ку са мых вя лі кіх асвят ляль ных пры бо раў све ту.

У хо ле дру го га па вер ха Па ла ца раз мяс ці ла ся но вая вы стаў ка. 
«Звяз да» ўжо пі са ла пра экс па зі цыю пей за жаў Ва ле рыя Шка ру бы. 
А лі та раль на дня мі там вы ста ві лі кар ці ны дру го га вя до ма га бе ла рус-
ка га мас та ка — Ся мё на Да ма ра да.

Па гля дзець са праў ды бы ло на што. Тым не менш га лоў нае ме ра-
пры ем ства — уз на га ро джан не — ча ка ла на пе ра дзе.

— Ва ўра чыс тай аб ста ноў цы на пя рэ дад ні май скіх свят мы ўша-
ноў ва ем най леп шых лю дзей, чые пра цоў ныя і твор чыя да сяг нен ні 
пры но сяць сла ву і па ва гу на шай ма ла дой су ве рэн най дзяр жа ве, 
— ад зна чыў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляксандр Лукашэнка, ві та ю чы 
лаў рэ а таў. — Па чуц цё го на ру вы клі ка юць пры сут ныя тут ла ў рэ а ты 
дзярж прэ мій Рэс пуб лі кі Бе ла русь у га лі не на ву кі, тэх ні кі, мас тац тва, 
лі та ра ту ры, ар хі тэк ту ры за 2016 год.

Яны год на вы тры ма лі стро гі ад бор. З прад стаў ле ных на кон курс 
двац ца ці ра бот най леп шы мі пры зна ны ча ты ры.

У пер шым шэ ра гу на ву ко вых да сяг нен няў ідуць прад стаў ні кі ме-
ды цы ны:

— Імі вы ка на ны і ўка ра нё ны ў шы ро кую прак ты ку най скла да ней-
шыя апе ра цыі па транс план та цыі комп лек саў ор га наў. Ства рэн не 
но ва га кі рун ку і пры мя нен не вы со кіх тэх на ло гій да юць ма гут ны ім-
пульс ды на міч на му раз віц цю ай чын най ахо вы зда роўя, упэў не на му 
вы ва ду яе на лі дзі ру ю чыя па зі цыі ў све це. Ду маю, да сяг нуць гэ тай 
мэ ты нам пад сі лу з та кі мі адо ра ны мі людзь мі, як на шы лаў рэ а ты 
з Рэс пуб лі кан ска га на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра транс план та цыі 
ор га наў і тка нак 9-й га рад ской клі ніч най баль ні цы Мін ска, Рэс пуб лі-
кан ска га на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра «Кар дыя ло гія». Гэ та ма я кі, 
на якія па він ны ары ен та вац ца і ін шыя ўста но вы га лі ны.

У на ву ко ва-пра мыс ло вай сфе ры Дзяр жаў ная прэ мія пры су джа на 
на ву коў цам і спе цы я ліс там Ака дэ міі на вук, ад кры тых ак цы я нер ных 
та ва рыст ваў «Ін тэ грал» і «Пла нар» за ства рэн не но ва га кла са вы-
ра баў мік ра элект ро ні кі. Воб лас ці іх пры мя нен ня са мыя роз ныя — ад 
кас міч ных апа ра таў і сіс тэм уз бра ен няў да аб ста ля ван ня прад пры-
ем стваў элект рон най сфе ры. На ву ко выя рас пра цоў кі ўжо ўка ра ні лі ў 
вы твор часць. Як пад крэс ліў Прэ зі дэнт, се рый на за свое ны 137 ты паў 
вы ра баў двай но га і спе цы яль на га пры зна чэн ня. Атры ма ны ня дрэн-
ны эка на міч ны эфект — аб' ём іх экс парт ных па ста вак 
склаў звыш 300 міль ё наў до ла раў ЗША.

Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА ўручыў беларускай тэнісістцы Вікторыі АЗАРАНКА 
ордэн Пашаны. 

СТАР. 2

НА ПЕР ШУЮ ТРА ВУНА ПЕР ШУЮ ТРА ВУ


